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DISCOURS DE CONCLUSION

Il est de mon devoir, à ce stade, de vous remercier tous, 
chers amis, pour la confiance que vous m’avez accordée 
en m’élisant à nouveau comme président européen de 
l’AEDE pour les trois prochaines années. 
Vous m’avez témoigné une grande estime par les nom-
breuses sollicitations que vous avez faites, même en pri-
vé, pour que je me représente, et vous avez reconfirmé 
cette estime par votre vote.
J’ai été ému par tant d’affection et par cette reconnais-
sance. Cela me permettra d’assumer avec beaucoup 
d’enthousiasme la prestigieuse fonction de président 
européen. 
L’AEDE représente pour moi une seconde maison que je 
fréquente depuis de nombreuses années. 
Je crois que la fonction de président doit être exercée 
avec un dévouement total, compte tenu également des 
nombreux défis en cours, qui vont de l’engagement en fa-
veur de la formation d’une véritable citoyenneté européenne, dans une société de plus en plus complexe 
qui nécessite une nouvelle centralité de l’éducation, à l’interculturalisme et à l’ouverture sur le monde.
Cette réélection représente donc un grand défi pour moi: pouvoir renforcer l’identité de l’AEDE en 
faisant en sorte que son action réponde aux besoins du moment.
Je me réjouis de retrouver à mes côtés Jean-Claude Gonon, à l’action infatigable et très productive, 
au poste de secrétaire général et Caterina Amati au poste de trésorière.
Je suis certain qu’avec l’équipe des vice-présidents, José Manuel Vega, Vasile Nicoara, Crysoula 
Tsigri, Elisabeth Dittrich, les secrétaires adjoints, Ilias Agathangelidis, Janetta Baraitaru, Ksenija 
Avramceva, et les membres du Comité, Olena Kholodenko, Mariana Mitioglo, Norma Tasca, Marek 
Zajak, Rade Zejak, nous pourrons poursuivre le travail déjà entrepris pour renforcer les activités de 
notre Association. 

En planifiant nos activités pour les années à venir, je crois que nous devons garder à l’esprit quelques 
points fondamentaux: 
1) - La préservation et le renforcement de l’identité de l’AEDE
L’AEDE doit défendre son identité tout en collaborant avec d’autres associations, notamment eu-
ropéennes. Il faut travailler, comme par le passé, en collaboration étroite et constante avec toutes les 
Autorités. 
Il faut avoir des relations privilégiées avec la Commission européenne, avec les Représentants du Par-
lement européen, avec les Ministères de l’Education des différents pays. Il faut créer une collaboration 
organique entre nous, l’AEDE, et ces organismes officiels.
Nous devons regarder l’AEDE avec enthousiasme et nous devons insuffler l’enthousiasme pour l’Asso-
ciation à nos proches.
Il est certain qu’au fil des années, nous avons perdu des européistes remarquables et de grands piliers de 
l’AEDE, mais au fil du temps, l’Association s’est enrichie de nouveaux éléments très efficaces, riches en 
compétences et en passion, et tout à fait capables de combler les lacunes qui se sont créées pour diver-
ses raisons. Nous devons travailler en stimulant l’enthousiasme de ces nouvelles forces. 
Nous devons cependant nous efforcer de défendre l’identité et l’environnement de l’AEDE.



Febbraio 2024

2) - Entreprendre une activité de réorganisation interne prudente et constructive.
Avec engagement et courage, nous avons déjà commencé une analyse minutieuse pour déterminer 
quelles sections existent réellement et sont efficaces, en éliminant celles qui n’existent pas pour faire de 
la place à d’autres qui ont un intérêt à travailler avec l’AEDE.
Il est nécessaire de s’assurer que l’AEDE est réellement présent dans le plus grand nombre d’Etats pos-
sible avec des sections réelles et efficaces. 
Avec une plus grande diffusion de l’AEDE dans les différents Etats, il sera plus facile de comparer les 
systèmes éducatifs, les approches pédagogiques, les relations entre l’école, la société et le monde du 
travail. En un mot, il sera ainsi possible de donner plus de sens et de valeur à notre action.
Il faut renforcer le besoin de rencontre des enseignants, il faut élargir l’horizon idéal du monde scolaire 
en le reliant de plus en plus aux enjeux européens.
Il faut tout faire pour que l’Association dans chaque Etat ait une bonne visibilité et une large diffusion 
dans le pays, en impliquant tous les secteurs de l’éducation, de l’école primaire à l’université. C’est un 
des points importants sur lequel nous devrons travailler.
Bien entendu, tout en soulignant l’engagement et l’activité de l’Association, je suis également conscient 
des nombreuses limites que nous avons encore, des espaces que nous ne pouvons pas couvrir, de la 
nécessité d’acquérir une plus grande capacité de planification. 
Il y a encore beaucoup à faire, et nous avons certainement de nombreux points critiques sur lesquels 
nous devrons travailler.
L’AEDE doit examiner attentivement les nouveaux besoins des écoles. Elle doit renforcer sa dimension 
d’association européenne d’enseignants et, par conséquent, examiner très attentivement l’école et les 
processus éducatifs.
Il est nécessaire d’avoir un plan d’action, un véritable agenda pour l’avenir:
- revoir notre déclaration de mission 
- définir la stratégie de communication interne et externe
 - définir et utiliser les outils pour mettre en œuvre les objectifs. 
En outre, il est nécessaire d’augmenter la quantité et la qualité des services offerts à nos membres, 
en particulier dans les domaines de l’information opportune, de la mise à jour visant à soutenir les dif-
férents processus d’innovation présents dans la réalité scolaire d’aujourd’hui sans en dissocier la di-
mension européenne. 
Nous devons nous présenter avec un contenu fort.
Les relations avec les différentes sections doivent être renforcées et améliorées, par le biais d’un con-
tact constant et capillaire avec les dirigeants nationaux.



Febbraio 2024 p.4

3) - L’AEDE doit examiner attentivement les nouveaux besoins de l’école.
L’AEDE doit renforcer sa dimension d’association européenne d’enseignants et, par conséquent, exami-
ner attentivement les écoles et les processus éducatifs.
Les changements qui se produisent constamment dans tous les pays d’Europe, dans l’éducation et dans 
la société, nous obligent à répondre à de nouvelles exigences. 
L’école a pour mission de préparer les jeunes à la confrontation internationale, de les rendre capables de 
comprendre le monde et la diversité de ses cultures. 
Cette ouverture nécessite une volonté commune, qui n’est pas toujours facile à créer.
L’ouverture internationale suppose que l’on soit capable de comprendre les pratiques culturelles de 
l’autre et les valeurs auxquelles elles se réfèrent.
L’Union européenne s’est engagée - avec ses propres documents - à proposer des réflexions approfon-
dies sur la formation des enseignants et la qualité de l’enseignement.
En tant qu’AEDE, nous nous engageons à attirer l’attention sur ces réflexions.
La qualité de l’enseignement est l’un des facteurs clés qui déterminera dans quelle mesure l’Union eu-
ropéenne peut accroître sa compétitivité dans un monde globalisé.

4) - L’AEDE doit se tourner avec beaucoup d’attention vers les pays de la zone des Balkans, vers l’Ukrai-
ne, vers la Moldavie.
Nous savons que la présidente de la Commission européenne, Ursula Von Der Leyen, dans son rapport 
sur “L’état de l’Union en 2023”, a déclaré, avec beaucoup d’enthousiasme, que nous devons répondre 
à “l’appel de l’histoire”, qu’il est nécessaire d’ouvrir les portes de l’Union, et que nous devons le faire 
maintenant. Il a évoqué la nécessité de poursuivre la voie de l’élargissement de l’Europe aux Balkans oc-
cidentaux, à la Moldavie et à l’Ukraine. Nous devons faire nôtre cette invitation. Nous devons soutenir 
ces pays en les aidant avec nos sections, avec notre action dans ce processus de grande transformation.

5) L’AEDE doit porter une attention renouvelée aux pays de l’espace méditerranéen.
L’AEDE doit travailler au développement de la coopération culturelle en Méditerranée en créant une 
nouvelle centralité dans cette zone.  Une Union européenne qui regarderait la Méditerranée et le Sud 
avec indifférence ne serait pas crédible à l’heure où les pays mediterranéens non européens regardent 
l’Europe avec un intérêt renouvelé. La culture classique, grecque et romaine, ne peut se concevoir sans 
être liée à l’ensemble composite des extraordinaires réalisations scientifiques et cognitives des peuples 
vivant au sud et à l’est de la Méditerranée. 
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 Silvano Marseglia 
Président européen de l’AEDE

Les apports culturels des “autres” peuples doivent être pris en compte.
La méconnaissance des apports des “autres” cultures a creusé le fossé entre le Nord et le Sud au cours 
des siècles. La difficulté de l’Union européenne à construire un projet d’intégration des peuples et des 
pays considérés comme différents et éloignés de la “culture européenne” trouve également son origine 
dans cette méconnaissance de ses propres racines dans la culture des autres peuples méditerranéens. 
L’Europe doit envisager une révision profonde de sa politique de voisinage en Méditerranée, et l’AEDE 
doit avoir dans sa programmation, pour un futur proche, un engagement de coopération culturelle 
avec ces pays.

Conclusions
Chers amis,
Je sais que je n’ai pas dit tout ce qu’il y avait à dire sur la planification des activités pour les années à 
venir.
Cependant, il est important pour moi, au-delà d’une liste de sujets bien étoffée, d’avoir fourni une 
méthode de travail, quelques principes et quelques priorités pour notre action. 
Le fil conducteur que j’ai essayé d’utiliser pour rassembler mes idées s’appelle l’avenir de l’AEDE et l’a-
venir de l’EUROPE.
Chacun d’entre nous est appelé à écrire sa part et à l’écrire ensemble.
Je suis persuadé que vous contribuerez tous avec autorité à la réalisation de cet objectif commun par le 
biais d’une discussion continue et constructive.
Encore une fois, merci à tous.
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This re-election therefore represents a great challenge for me, that of being able to strengthen the 
identity of  AEDE, making its action responsive to the needs of the moment.

I am happy to have Jean-Claude Gonon as General Secretary and Caterina Amati as Treasurer at my 
side, with their  tireless and highly productive action.
I am sure that with the team of vice Presidents, José Manuel Vega, Vasile Nicoara, Crysoula Tsigri, 
Elisabeth Dittrich, the deputy Secretaries, Ilias Agathangelidis, Janetta Baraitaru, Ksenija Avramceva, 
and the Members of the Committee, Olena Kholodenko, Mariana Mitioglo, Norma Tasca, Marek Zajak, 
Rade Zejak, we will be able to continue the work already undertaken to strengthen the activities of our 
Association.

When planning the activity for the next few years I believe that some fundamental points must be kept 
in mind:
1) – Safeguarding and strengthening the identity of the AEDE
AEDE must defend its identity,  while collaborating with other especially European-oriented Associa-
tions.
It is necessary to operate, as in the past, in close and constant collaboration with all the Authorities.
It is necessary to have privileged relationships with the European Commission, with the Representati-
ves of the European Parliament, with the Ministries of Education in the various Countries. It is neces-
sary to create an organic collaboration between us as AEDE and these official bodies.
We must look at AEDE with enthusiasm and we must instill enthusiasm for the Association in those 
close to us.
Undoubtedly, over the years, we have had the loss of notable pro-Europeans and great pillars of  AEDE,  
but ,over time,  the Association has been enriched with new and highly efficient elements, full of ability 
and passion and fully capable of filling the gaps came into being for various reasons.
We must work by stimulating the enthusiasm of these new forces.
We must, however, commit ourselves to defending our identity and our AEDE environment.

CONCLUSIVE SPEECH
XX AEDE CONGRESS – 15 DECEMBER 2023-10-08

It is my duty, at this point, to thank all of you, dear friends, 
for the trust placed in me in electing me once again as Eu-
ropean President of AEDE for the next three years.
You have shown me great esteem through a lot of requests 
I received, even in private, for me to run again and you have 
reconfirmed this esteem through your vote.
I was deeply moved by so much affection and this aknowe-
ledgment. This will allow me to carry out the prestigious 
role of European President with great enthusiasm.
AEDE represents a second home for me that I have fre-
quented for many years. I believe that the role of Presi-
dent must be carried out with total commitment, also con-
sidering the many ongoing challenges ranging from the 
engagement to the shaping of real European citizenship, 
in an increasingly complex society that needs a new cen-
trality of education, interculturality and openness to the 
whole world.
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2)- Engage in a  careful constructive activity of  internal reorganization.
With commitment and courage we have already started a careful analysis to verify which sections really 
exist and are efficient, eliminating those that do not exist to make room for others who have an interest 
in working with  AEDE.
It is necessary to ensure that AEDE is actually present in as many States as possible with real and effi-
cient sections.
With a greater diffusion of AEDE in various States, it will be easier to compare education systems, tea-
ching settings and methodologies, relationships between school, society and the world of work. 
In a word, it will thus be possible to give a more incisive meaning and value to our action.
We need to strengthen teachers’ need to meet, we need to broaden the ideal horizon of the world of 
school,  by increasingly connecting it to European issues.
It is necessary to do everything possible, so that the Association in each State has good visibility and 
wide diffusion throughout the national territory, involving all sectors of education, from Primary School 
to University. This is one of the important points on which we will have to work.
Of course, while I underline the commitment and activity of the Association, I am as much aware of the 
numerous limitations we still have, of spaces that we are unable to cover, of the need to acquire greater 
planning capacity.
There is still a lot to be done  and we certainly have large critical points on which we will have to work.
AEDE must carefully look at the new needs of  school. It must strengthen its dimension as a European 
Association of Teachers and, therefore, look at schools and training processes very carefully.
It is necessary to have an action plan, a real agenda for the future:
• review our mission
• define the internal and external communications strategy;
• define and use the tools to implement the objectives.
Furthermore, it is necessary to increase the quantity and quality of services for our members, especially 
in the fields of timely information and updating aimed at supporting the various innovation processes 
present in today’s school reality, without dissociating the European dimension from them.
It is necessary to present yourself with strong contents.
Relationships with the various sections must be strengthened  through constant and widespread con-
tact with national managers.

3) – AEDE must look carefully at the new needs of  school.
AEDE must strengthen its dimension as a European Association of Teachers and, therefore, look at 
schools and training processes very carefully.
The changes that constantly occur in all European Countries, at an educational level and in society, re-
quire us to respond to new needs.

Febbraio 2024
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It is the school’s task to prepare young people for international relationship to enable them to under-
stand the world and the diversity of its cultures.
This openness requires a shared will that is not always easy to create.
International openness requires being able to understand each other’s cultural practices and the values 
to which they refer.
The European Union is committed - with its own documents - to proposing careful reflections regarding 
teacher training and the quality of teaching.
We, as AEDE, will commit ourselves to drawing attention to these reflections.
The quality of teaching is one of the key factors that will determine the extent to which the European 
Union can increase its competitiveness in a globalized world.

4 - AEDE must look with great attention to the Countries of the Balkan area, Ukraine and Moldova.
We know well that the President of the European Commission, Ursula Von Der Leyen, in her report on 
the “State of the Union in 2023” stated, with considerable enthusiasm, that we must respond to the “call 
of history”, and that it is necessary to open the doors of the Union and it must be done now. You referred 
to the need to continue the process of enlarging Europe to the Western Balkans, Moldova and Ukraine. 
We must make this invitation our own. We must stay close to these Countries by helping them with our 
sections, with our action in this process of great transformation.

5) - AEDE must look with renewed attention to the Countries of the Mediterranean Area.
AEDE must take action to develop cultural cooperation in the Mediterranean,  by creating a new cen-
trality in this area. A European Union that looks at the Mediterranean and the South with indifference 
would not be credible at a time when  non-European Mediterranean Countries look at Europe with re-
newed interest. Classical Greek and Roman culture is inconceivable if not connected to the composite 
set of extraordinary scientific and cognitive acquisitions of the peoples inhabiting the area to the South 
and East of the Mediterranean Sea.
The cultural contribution of “other” peoples must be taken into consideration.
The lack of recognition of the contributions of “other” cultures has deepened the gap between the 
North and the South over the centuries. The European Union’s difficulty in building a project in which 
to integrate peoples and Countries considered different and distant from “European culture” has its 
origins  in that little recognition of one’s roots in the culture of other Mediterranean peoples.
Europe must consider a profound review of its neighborhood policy in the Mediterranean and  AEDE must 
have in its planning, for the near future, the commitment to cultural cooperation with these Countries.

Conclusions
Dear friends,
I know I haven’t said everything that could have been said regarding the planning of activities for the 
coming years.
What matters to me, however, beyond a range of topics, is that we have provided a working method, 
some principles and some priorities for our action.
The common thread that I tried to use to keep my reasoning together is called the future of AEDE and 
the future of EUROPE.
Each of us is called to write our own part and to write it together.
I am sure that all of you will contribute authoritatively to the achievement  of this common goal through 
continuous and constructive relationship and debate.
Again, thanks everyone.

 Silvano Marseglia 
European President AEDE

Febbraio 2024
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DISCORSO CONCLUSIVO
XX CONGRESSO AEDE – 15 DICEMBRE 2023

È mio dovere, a questo punto, ringraziare tutti voi, cari amici, per la fiducia riposta in me nell’eleggermi 
ancora una volta Presidente Europeo dell’AEDE per il prossimo triennio. 
Mi avete manifestato grandissima stima attraverso le tante sollecitazioni ricevute, anche in privato, 
perché mi ricandidassi ed avete riconfermato questa stima attraverso il vostro voto. 
Sono stato commosso da tanto affetto e da questo riconoscimento. Ciò mi consentirà di svolgere con 
grande entusiasmo il prestigioso ruolo di Presidente europeo. 
L’AEDE rappresenta per me una seconda casa che frequento da moltissimi anni. Ritengo che il ruolo di 
Presidente debba essere svolto con una dedizione totale anche considerando le tante sfide in corso 
che vanno dall’impegno per la formazione di una reale cittadinanza europea, in una società sempre più 
complessa che ha bisogno di una nuova centralità dell’educazione, alla interculturalità ed all’apertura 
al mondo intero.
Questa rielezione rappresenta per me, pertanto, una grande sfida, quella di riuscire a rafforzare l’i-
dentità dell’AEDE rendendo la sua azione rispondente alle esigenze del momento.

Sono felice di poter riavere al mio fianco, con la sua azione infaticabile e grandemente produttiva, 
Jean-Claude Gonon come Segretario generale e Caterina Amati come Tesoriere.
Sono certo che con la squadra dei vice presidenti, Josè Manuel Vega, Vasile Nicoara, Crysoula Tsigri, 
Elisabeth Dittrich, dei segretari aggiunti, Ilias Agathangelidis, Janetta Baraitaru, Ksenija Avramceva, 
e dei componenti del Comitato, Olena Kholodenko, Mariana Mitioglo, Norma Tasca, Marek Zajak, 
Rade Zejak,  potremo continuare quel lavoro già intrapreso di potenziamento delle attività della nostra 
Associazione.

Nel programmare l’attività per i prossimi anni ritengo che si debbano tenere ben presenti alcuni punti 
fondamentali:
1)– La salvaguardia ed il rafforzamento dell’Identità dell’AEDE
L’AEDE deve difendere la sua identità pur collaborando con le altre Associazioni soprattutto europei-
stiche.
È necessario operare, come per il passato, in stretta e costante collaborazione con tutte le Autorità. 
È necessario avere rapporti privilegiati con la Commissione Europea, con i Rappresentanti del Parla-
mento Europeo, con i Ministeri dell’Istruzione  nei vari Paesi. È necessario creare una collaborazione 
organica fra noi come AEDE e questi organismi ufficiali.
Bisogna guardare all’AEDE con entusiasmo e bisogna infondere entusiasmo per l’Associazione in chi ci 
è vicino.
Indubbiamente, negli anni, abbiamo avuto delle perdite di europeisti di notevole spessore e di grandi 
colonne dell’AEDE ma nel tempo l’Associazione si è arricchita di nuovi ed efficientissimi elementi, ricchi 
di capacità e di passione e pienamente in grado di colmare i vuoti venutisi a creare per varie ragioni.
Noi dobbiamo lavorare stimolando l’entusiasmo di queste forze nuove.
Dobbiamo comunque impegnarci per difendere la nostra identità ed il nostro ambiente AEDE.

2) - Impegnarsi in una attenta costruttiva attività di riorganizzazione interna
Con impegno e coraggio abbiamo già iniziato una attenta analisi per verificare quali sono le sezioni 
realmente esistenti ed efficienti provvedendo ad eliminare quelle che non esistono per fare posto ad 
altri che hanno interesse a lavorare con l’AEDE.
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È necessario fare in modo che l’AEDE sia realmente presente in quanti più stati è possibile con sezioni 
reali ed efficienti. 
Con una maggiore diffusione dell’AEDE nei vari stati sarà più facile confrontare sistemi di istruzioni, 
impostazioni didattiche, rapporti tra scuola, società e mondo del lavoro. In una parola sarà, così, possi-
bile  dare un significato ed un valore più incisivo alla nostra azione.
Bisogna rafforzare nei docenti il bisogno di incontrarsi, bisogna allargare l’orizzonte ideale del mondo 
della scuola collegandolo sempre più alle problematiche europee.
È necessario fare il possibile perché l’Associazione in ogni Stato abbia una buona visibilità ed ampia dif-
fusione sul territorio nazionale interessando tutti i settori dell’istruzione, dalla scuola primaria all’Uni-
versità. È questo uno dei punti importanti sui quali dovremo lavorare.
Naturalmente, mentre sottolineo l’impegno e l’attività dell’Associazione, sono altrettanto consapevole 
dei numerosi limiti che ancora abbiamo, di spazi che non riusciamo a coprire, della necessità di acquisi-
re una maggiore  capacità progettuale. 
Ancora molto c’è da fare ed abbiamo certamente ampi punti di criticità sui quali dovremo lavorare.
L’AEDE deve  guardare con attenzione alle nuove esigenze della scuola.  Essa  deve rafforzare la sua di-
mensione di Associazione Europea di Insegnanti e,quindi, guardare alla scuola ed ai processi formativi 
con molta attenzione.
È necessario avere un  piano d’azione, una vera agenda per il futuro:
• riesaminare la nostra mission 
• definire la strategia delle comunicazioni interne ed esterne;
 • definire e utilizzare gli strumenti per l’attuazione degli scopi. 
Inoltre è necessario far crescere in quantità e qualità i servizi per i nostri soci soprattutto nei campi di 
una informazione tempestiva, di un aggiornamento mirato a sostenere i vari processi di innovazione 
presenti nella realtà scolastica di oggi senza dissociare da questi la dimensione europea. 
È necessario presentarsi con contenuti forti.
Vanno rafforzati e potenziati i rapporti con le varie sezioni, attraverso un costante e capillare contatto 
con i responsabili nazionali.

Febbraio 2024
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3) –  L’AEDE deve  guardare con attenzione alle 
nuove esigenze della scuola.
L’AEDE deve rafforzare la sua dimensione di As-
sociazione Europea di Insegnanti e,quindi, guar-
dare alla scuola ed ai processi formativi con mol-
ta attenzione.
I mutamenti che si verificano costantemente  
in tutti i Paesi d’Europa, a livello di istruzione e 
nell’ambito della società, ci impegnano a rispon-
dere a nuove esigenze. 
È compito della scuola preparare i giovani al 
confronto internazionale per renderli capaci di 
comprendere il mondo e la diversità delle sue 
culture. 

Questa apertura esige una volontà condivisa che non è sempre facile creare.
L’apertura internazionale richiede che si sia capaci di comprendere le pratiche culturali dell’altro ed i 
valori ai quali esse si riferiscono.
L’Unione europea si impegna – con propri documenti - nel proporre attente riflessioni per quanto ri-
guarda la formazione degli insegnanti e la qualità dell’insegnamento.
Noi, come AEDE, ci impegneremo nel richiamare l’attenzione su queste riflessioni.
La qualità dell’insegnamento è uno dei fattori chiave che determinerà la misura in cui l’Unione europea 
potrà incrementare la sua competitività in un mondo globalizzato. 

4 - L’AEDE deve guardare con grande attenzione ai Paesi dell’Area dei Balcani, all’Ucraina, alla Moldavia.
Sappiamo bene che la Presidente della Commissione europea, Ursula Von Der Leyen, nella sua relazio-
ne sullo “Stato dell’Unione nel 2023”  ha affermato, con notevole entusiasmo,  che bisogna rispondere 
alla“chiamata della storia”, e che è necessario  aprire le porte dell’Unione  e bisogna farlo ora. 
Ha fatto riferimento alla necessità del proseguimento del percorso di allargamento dell’Europa ai Bal-
cani Occidentali, Moldavia e Ucraina. Dobbiamo fare nostro questo invito. Dobbiamo stare vicino a 
questi paesi aiutandoli con le nostre sezioni, con la nostra azione in questo processo di grande trasfor-
mazione.

5) - L’AEDE deve guardare con rinnovata attenzione ai  Paesi dell’Area del Mediterraneo.
L’AEDE deve attivarsi per sviluppare la cooperazione culturale nel Mediterraneo creando in quest’area 
una nuova centralità. Un’Unione Europea che guardasse con indifferenza al Mediterraneo e al Mez-
zogiorno non sarebbe credibile in un momento in cui i Paesi del Mediterraneo non europeo guardano 
all’Europa con rinnovato interesse. La cultura classica, greca e romana, non è concepibile se non colle-
gata all’insieme composito delle straordinarie acquisizioni scientifiche e conoscitive dei popoli abitan-
ti l’area a sud e a oriente del Mediterraneo. 
Va tenuto in considerazione l’apporto culturale degli «altri» popoli.
Il misconoscimento degli apporti delle «altre» culture ha approfondito nei secoli il divario tra il Nord 
e il Sud. La difficoltà dell’Unione europea a costruire un progetto in cui integrare popoli e Paesi consi-
derati diversi e lontani dalla «cultura europea» ha anche origine in quello scarso riconoscimento delle 
proprie radici nella cultura degli altri popoli del Mediterraneo. 
L’Europa deve considerare una revisione profonda della politica di vicinato nel Mediterraneo e l’AEDE 
deve avere nella sua programmazione, per il prossimo futuro, l’impegno di una cooperazione sul piano 
culturale con questi Paesi.
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 Silvano Marseglia 
Presidente Europeo AEDE

Conclusioni
Cari amici,
so di non aver detto tutto ciò che si poteva dire in merito alla programmazione delle attività per i pros-
simi anni.
Mi importa, però, al di là di un carniere di argomenti, aver fornito un metodo di lavoro, alcuni principi e 
alcune priorità della nostra azione. 
Il filo rosso che ho cercato di utilizzare per tenere insieme i miei ragionamenti si chiama futuro 
dell’AEDE e futuro dell’EUROPA.
Ciascuno di noi è chiamato, a scrivere la propria parte e a scriverla insieme.
Sono certo che tutti voi contribuirete  autorevolmente alla realizzazione di questo fine comune attra-
verso un confronto continuo e costruttivo.
Ancora grazie a tutti.
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JANETTA DANIELA BARAITARU 
Président de la section AEDE 
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Section AEDE de Suède
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LA SECTION AEDE DE BOSNIE OFFICIELLEMENT RECONNUE

Lors du 20e congrès européen de l’AEDE, la section AEDE de Bosnie a été officiellement accueillie.
La section AEDE de Bosnie a été créée, au 1er lycée de Sarajevo, le 28 novembre 2018 en présence 
du président européen de l’AEDE, le professeur Silvano Marseglia et du président de la section serbe 
de l’AEDE, le professeur Rade Zejak, chef d’établissement. Lejla Tuzlak a été nommé président de la 
section serbe de l’AEDE, en présence du Haut représentant de la Bosnie auprès de la Commission eu-
ropéenne, le Dr Valentin Inzko. Avant la réunion officielle de l’AEDE, le professeur Marseglia a rendu 
une visite de courtoisie à l’ambassadeur d’Italie en Bosnie, le Dr. Nicola Minasi.

Le 14 décembre 2023, la section bosniaque de l’AEDE a été accueillie et officiellement reconnue par le 
Congrès européen de l’AEDE.
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THE AEDE SECTION OF BOSNIA OFFICIALLY RECOGNIZED

During the twentieth European Congress of  AEDE, the AEDE section of Bosnia was officially welcomed.
The AEDE Section of Bosnia was created, at the 1st High School of Sarajevo, on 28 November 2018 
in the presence of the European President of  AEDE, Prof. Silvano Marseglia and the President of the 
Serbian Section of  AEDE, Principal Prof. Rade Zejak. The Principal Prof. Lejla Tuzlak was designated 
President. The High Representative of Bosnia to the European Commission, Dr. Valentin Inzko, atten-
ded the meeting. Before the official AEDE meeting, Prof. Marseglia paid a courtesy visit to the Italian 
Ambassador to Bosnia, Dr. Nicola Minasi.

On 14 December 2023 the AEDE Section of Bosnia was welcomed and officially recognized by the 
AEDE European Congress.



Febbraio 2024 p.18

RICONOSCIUTA UFFICIALMENTE LA SEZIONE AEDE DELLA 
BOSNIA

Nel corso del ventesimo Congresso Europeo dell’AEDE è stata accolta ufficialmente la sezione AEDE 
della Bosnia.
La Sezione AEDE della Bosnia fu creata, presso il 1° Liceo di Sarajevo, il 28 Novembre 2018 alla pre-
senza del Presidente Europeo dell’AEDE, Prof. Silvano Marseglia e del Presidente della Sezione Serba 
dell’AEDE Preside Prof. Rade Zejak. Presidente fu designata la  Preside prof.ssa Lejla Tuzlak. All’incon-
tro partecipò l’Alto Rappresentante della Bosnia presso la Commissione Europea, Dott. Valentin Inzko. 
Prima dell’incontro ufficiale AEDE il Prof. Marseglia fece visita di cortesia  all’Ambasciatore Italiano in 
Bosnia, Dott. Nicola Minasi.

Il 14 Dicembre 2023 la Sezione AEDE della Bosnia è stata accolta e riconosciuta ufficialmente dal Con-
gresso Europeo dell’AEDE.
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MOTION

LA GUERRE EN UKRAINE

LE CONGRES  DE L’AEDE

LORS DE LA RÉUNION DU 15 DÉCEMBRE 2023

PRENANT NOTE
De la situation persistante et très préoccupante en Ukraine en raison de l’agression continue et 

pressante de la Russie qui, qui depuis environ 2 ans continue de générer d’énormes pertes humaines, 
notamment d’enfants et de civils, en bombardant continuellement villes et villages;

PRÉOCCUPÉ
Que pendant la longue période de cette agression, aucune possibilité valable de médiation 

n’a émergé pour mettre un terme à la guerre;

CONSIDERANT QUE
La situation est extrêmement complexe et qu’il est très difficile de décrypter les conséquences 

réelles de cette guerre et tous les scénarios qui pourraient se dessiner même en dehors des frontières 
de l’Ukraine avec le risque sérieux que l’attaque militaire en cours puisse s’étendre et mettre en péril 

la sécurité de l’Europe et de la stabilité mondiale;

ÉTANT DONNÉ QUE
Le conflit en cours est contraire aux principes du droit international et en particulier de l’Union 

européenne qui vise à promouvoir et à contribuer à la paix et à la sécurité ainsi qu’à la solidarité et 
au respect mutuel entre les peuples;

CONVAINCUS
Que la seule issue est de mettre fin aux hostilités et de pouvoir, avec la collaboration de tous, ren-
forcer la voie diplomatique en profitant de l’engagement et de la disponibilité d’une grande entité 

internationale qui a la possibilité de parler de manière crédible de paix;
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NOURRISSANT UN GRAND ESPOIR
Qu’une solution diplomatique pour mettre fin à la guerre pourra être trouvée à court terme; 

que l’invasion sera stoppée, l’Ukraine libérée en réaffirmant le principe fondamental 
de l’inviolabilité des frontières;

NOUS EXPRIMONS
La ferme condamnation de l’agression militaire en Ukraine et la plus large solidarité et proximité 

à toute la population touchée par cette terrible guerre 
et en particulier à tous les amis de l’AEDE présents en Ukraine.

Nous ne pouvons pas accepter que la folie de la guerre détruise ce que les peuples d’Europe ont pu 
construire et réaliser au cours de ces sept décennies en termes de collaboration, 

de paix, de recherche d’objectifs communs au nom de l’humanité.

NOUS AFFIRMONS
La disponibilité maximale de l’AEDE pour apporter sa contribution à toutes les actions et à toutes les 

mobilisations possibles pour promouvoir la paix et garantir le droit international.
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MOTION

THE WAR IN UKRAINE

THE AEDE CONGRESS

IN THE MEETING OF 15th  DECEMBER 2023

TAKING NOTE 
Of the persistent, very worrying situation in Ukraine,  due to the continuous, pressing aggressive 
action by Russia, which for about 2 years has continued to generate huge human losses including 

children and civilians, continuously bombing cities and villages;

WORRIED
That in the long time of this aggression no valid possibility of mediation has emerged to put 

an end to the war;

HIGHLIGHTED THAT
That the situation is extremely complex and that it is very difficult to decipher the real 

consequences of this war and all the scenarios that could take shape,  even outside the borders 
of Ukraine with the serious risk that the military attack underway could expand and put at risk the 

security of Europe and global stability;

CONSIDERING THAT
The ongoing conflict is in contrast with the principles of International Law and, in particular, of the 

European Union,  which aims to promote and contribute to peace and security, 
as well as solidarity and mutual respect between peoples;

CONVINCED
That the only way out is to put an end to hostilities and to be able, with everyone’s collaboration, 
to give strength to the diplomatic route making use of the commitment and availability of some 

major international Organism  that has the possibility of speaking in credible way of peace;

HAVING  GREAT HOPE
That a diplomatic solution to put an end to the war can be found in the short term and that the 

invasion can be stopped, Ukraine can be freed and that we can return to respect for the Helsinki 
agreements, reaffirming the fundamental principle of the inviolability of borders;

EXPRESSES
The firm condemnation of the military aggression in Ukraine and the broadest solidarity 

and closeness to the entire population affected by this terrible war 
and in particular to all friends of AEDE present in Ukraine.

We cannot accept that the madness of war destroys what the peoples of Europe have been able 
to build and achieve in these seven decades,  in terms of collaboration, peace, 

the search for common goals in the name of humanity.

 CLAIMS
The maximum availability of  AEDE to give its contribution to every action and every possible 

mobilization to promote peace and to guarantee International Law.
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MOZIONE

LA GUERRA IN UCRAINA

IL CONGRESSO DELL’AEDE

NELLA RIUNIONE DEL 15 DICEMBRE 2023

PRESO ATTO
Della persistente, molto preoccupante situazione dell’Ucraina a causa della continua, incalzante 
azione aggressiva da parte della Russia, che da circa 2 anni continua a generare ingenti perdite 

umane anche tra bambini e civili, bombardando continuamente città e villaggi;

PREOCCUPATO
Che nel lungo tempo di questa aggressione non sia emersa alcuna possibilità valida di mediazione 

per porre fine alla guerra;

EVIDENZIATO
Che la situazione è estremamente complessa e che è molto difficile decifrare le reali conseguenze di 

questa guerra e tutti gli scenari che potranno configurarsi anche al di fuori dei confini dell’Ucraina 
con il grave rischio che l’attacco militare in corso possa espandersi e mettere a rischio la sicurezza 

dell’Europa e la stabilità globale;

TENUTO CONTO CHE
Il conflitto in atto si pone in contrasto con i principi del Diritto Internazionale ed in particolare 

dell’Unione Europea che si prefigge di promuovere e contribuire alla pace ed alla sicurezza oltre che 
alla solidarietà ed al rispetto reciproco tra i popoli e alla rigorosa osservanza del Diritto internazionale;
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CONVINTI
Che l’unica via d’uscita sia quella di porre fine alle ostilità e di riuscire, con la collaborazione di tutti,  

a dare forza alla via diplomatica avvalendosi dell’impegno e della disponibilità di qualche grande 
soggetto internazionale che abbia la possibilità di parlare in modo credibile di pace;

ESPRIME
La ferma condanna per l’aggressione militare in Ucraina e la più ampia solidarietà e vicinanza 

all’intera popolazione colpita da questa terribile guerra ed in particolare  a tutti gli amici 
dell’AEDE presenti in Ucraina.

NUTRE GRANDE SPERANZA
Che si possa trovare in breve tempo una soluzione diplomatica per porre fine alla guerra e che si 
possa fermare l’invasione, che l’Ucraina possa essere liberata e che si possa ritornare al rispetto 
degli accordi di Helsinki, riaffermando il principio fondamentale dell’inviolabilità delle frontiere;

ESPRIMIAMO
La ferma condanna dell’aggressione militare in Ucraina e la più ampia solidarietà e vicinanza 

a tutta la popolazione colpita da questa terribile guerra e in particolare 
a tutti gli amici dell’AEDE presenti in Ucraina.

Non possiamo accettare che la follia della guerra distrugga ciò che i popoli d’Europa hanno saputo 
costruire e realizzare in questi sette decenni in termini di collaborazione, pace, 

ricerca di obiettivi comuni in nome dell’umanità.

AFFERMA
La massimo disponibilità dell’AEDE a dare il proprio contributo per ogni azione e per ogni possibile 

mobilitazione per favorire la pace e per la garanzia del Diritto Internazionale.
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CONGRES EUROPÉEN DE L’AEDE

14 - 15 décembre 2023

MOTION

L’ADHÉSION DE LA ROUMANIE ET DE LA BULGARIE 
À L’ESPACE SCHENGEN

Le Congres européen de l’AEDE, réuni par voie électronique en le 14-15 décembre 2023, 
s’arrêtant pour réfléchir sur la non-acceptation de la demande d’adhésion de la Roumanie et de la 

Bulgarie à l’espace Schengen,

AYANT CONSTATÉ QUE
Le Conseil européen, lors du vote qui a eu lieu le 8 décembre 2022, n’a pas accepté la demande d’adhésion 

de la Roumanie et de la Bulgarie à l’espace Schengen sur la base des arguments formulés par l’Autriche;
L’Autriche, entre autres, a été la seule à voter contre l’adhésion.

Vienne a réitéré son “non” catégorique à l’entrée de la Roumanie et de la Bulgarie dans l’espace 
Schengen, dans le but d’empêcher l’augmentation du nombre de migrants arrivant en Autriche.

ÉTANT DONNÉ QUE
Le vote au Conseil n’a cependant pas tenu compte du rapport de la Commission dans lequel il a été 

conclu que la Roumanie et la Bulgarie remplissaient pleinement les conditions d’application 
des règles de Schengen;

considérant que le résultat de la consultation du Parlement européen a également été ignoré, lequel, 
avec l’adoption de la résolution du 18 octobre 2022, a exprimé sa position favorable à l’entrée de la 

Roumanie et de la Bulgarie dans l’espace Schengen;

EN CONSIDÉRANT QUE
Du point de vue des deux pays demandant l’adhésion, il y a eu une grave violation des valeurs définies 

à l’article 2 du Traité sur l’Union européenne (TUE), puisque l’Autriche a commis un acte de discrimina-
tion entre Roumains, Bulgares et Croates, étant donné que les arguments avancés par l’Autriche pour 
voter contre l’adhésion de la Roumanie et de la Bulgarie étaient également valables dans le cas de la 

Croatie, pour l’entrée de laquelle l’Autriche a par contre exprimé un vote favorable

EN RETENANT QUE
L’article 13, paragraphes 1 et 2, du Traité sur l’Union européenne (TUE), concernant la coopération 

loyale entre les institutions, a été violé par le Conseil

EN CONSIDÉRANT QUE
de nombreux autres droits consacrés dans le Traité sur le fonctionnement de l’Union européenne 

(TFUE) et dans la Charte des droits fondamentaux de l’Union européenne ont été touchés.

IL FAIT APPEL
À toutes les institutions communautaires, Commission, Parlement européen, Conseil européen

IL DEMANDE QUE
Des mesures institutionnelles nécessaires soient adoptées pour garantir que cette situation 

ne crée pas de précédent;
que toutes les mesures soient prises pour que la question de l’adhésion de la Roumanie 

et de la Bulgarie à l’espace Schengen puisse être résolue dans les plus brefs délais.
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AEDE EUROPEAN CONGRESS

December 14-15, 2023

MOTION

ROMANIA’S ACCESSION TO THE SCHENGEN AREA

The AEDE European Congress of  AEDE, meeting on line, December 14-15, 2023, pausing to reflect 
on the non-acceptance of Romania and Bulgaria ‘s application for membership in the Schengen area, 

HAVING NOTED THAT
The European Council, during the vote, which took place on 8 December 2022, did not accept 

Romania and Bulgaria ‘s application for membership of the Schengen area on the basis 
of the arguments formulated by Austria;

Austria’s, among other things, was the only vote against membership.
Vienna reiterated a firm “no” to Romania and Bulgaria ‘s entry into the Schengen area with 

the motivation of preventing the number of migrants from increasing in Austria.

GIVEN THAT
The vote in the Council, however, did not take into account the Commission’s report in which it was con-
cluded that Romania and Bulgaria  fully meets the conditions for the application of the Schengen rules;
the outcome of the consultation with the European Parliament was also ignored, which, with the 

adoption of the resolution of 18 October 2022, expressed its favorable position regarding Romania 
and Bulgaria‘s entry into the Schengen area;

CONSIDERING THAT
there has been a serious violation of the values defined in Article 2 of the Treaty on European Union 

(TEU), since Austria has committed an act of discrimination between Romanians, Bulgarians and 
Croats, given that the arguments put forward by Austria for voting against to the accession 

of Romania and Bulgaria were also valid in the case of Croatia, for whose entry into the Schengen 
area Austria instead expressed a favorable vote

BELIEVING THAT
Article 13, paragraphs 1 and 2, of the Treaty on European Union (TEU), concerning loyal cooperation 

between the institutions, has been violated by the Council

BELIEVING THAT
many other rights enshrined in the Treaty on the Functioning of the European Union (TFEU) and in 

the Charter of Fundamental Rights of the European Union have been affected, 

IT APPEALS
To all community institutions, Commission, European Parliament, European Council

IT ASKS THAT
The necessary institutional measures are adopted to ensure that this situation 

does not create a precedent;
that all actions can be taken, so that the issue concerning Romania and Bulgaria‘s accession to the 

Schengen area can be resolved as soon as possible.
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CONGRESSO EUROPEO DELL’AEDE

14 - 15 Dicembre 2023

MOZIONE

ADESIONE DELLA ROMANIA E DELLA BULGARIA
ALLO SPAZIO SCHENGEN

Il Congresso Europeo dell’AEDE, riunito con modalità telematica, il 14 e 15 Dicembre 2023, soffer-
mandosi a riflettere sul non accoglimento della domanda di Adesione della Romania e della Bulgaria  

allo spazio Schengen,

PRESO ATTO CHE
Il Consiglio Europeo, in occasione della votazione, avvenuta l’8 dicembre 2022, non ha accolto la 

domanda di Adesione della Romania e della Bulgaria allo spazio Schengen sulla base delle argomenta-
zioni formulate dell’Austria;

Quello dell’Austria, tra l’altro, è stato l’unico voto contrario all’adesione.
Vienna ha ribadito un secco “no” all’ingresso nell’area Schengen della Romania e della Bulgaria 

con la motivazione di  evitare che in Austria possa aumentare il numero dei migranti. 

VISTO CHE
Il voto in seno al Consiglio non ha tenuto conto, però, della relazione della Commissione in cui si è 

concluso che la Romania e la Bulgaria soddisfano integralmente le condizioni 
per l’applicazione delle norme di Schengen;

che è stato ignorato anche  l’esito della consultazione con il Parlamento europeo che, con l’adozione 
della risoluzione del 18 ottobre 2022, ha espresso la sua posizione favorevole riguardo all’ingresso 

della Romania e della Bulgaria nello spazio Schengen;

CONSIDERANDO  CHE
si sia verificata una grave violazione dei valori definiti nell’articolo 2 del Trattato sull’Unione Europea 
(TUE), poiché l’Austria ha commesso un atto di discriminazione tra Rumeni, Bulgari e Croati, dato che 
le argomentazioni mosse dall’Austria per il voto contrario all’adesione della Romania e della Bulgaria  
erano valide anche nel caso della Croazia, per il cui ingresso nello spazio Schengen l’Austria ha invece 

espresso un voto favorevole

RITENENDO  CHE
Da parte del Consiglio sia stato violato l’articolo 13, paragrafi 1 e 2, del Trattato sull’Unione Europea 

(TUE), riguardante la leale cooperazione tra le istituzioni 

REPUTANDO CHE 
siano stati intaccati molti altri diritti sanciti nel Trattato sul Funzionamento dell’Unione Europea  

(TFUE) e nella Carta dei diritti fondamentali dell’Unione europea.

FA APPELLO
A tutte le Istituzioni comunitarie, Commissione, Parlamento Europeo, Consiglio Europeo

CHIEDE CHE
Vengano  adottati i provvedimenti istituzionali necessari affinché tale situazione non crei un precedente;

che vengano intraprese tutte le azioni affinché la questione concernente l’adesione della Romania  e 
della Bulgaria allo spazio Schengen possa essere risolta al più presto.
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APPEL DE L’AEDE
POUR LES ÉLECTIONS EUROPÉENNES 2024

 L’AEDE expose ses réflexions et ses espoirs, confiante dans leur mise en œuvre.

• L’Europe politique est née il y a soixante-dix ans grâce à l’engagement d’hommes de bonne volonté 
convaincus que la paix et l’harmonie étaient possibles sur notre continent.

• L’agression de Poutine contre l’Ukraine, avec le retour d’une guerre à grande échelle sur le conti-
nent européen, a largement fait prendre conscience à l’Europe de sa vulnérabilité.

• La construction européenne, en effet, est loin d’être achevée. Elle apparaît encore incapable d’agir 
rapidement pour planifier un avenir capable de répondre en toute sécurité aux nombreuses attentes 
de la société européenne.

• Face aux tentations confédérales croissantes et aux demandes de plus en plus insistantes de ferme-
tures nationalistes, il est absolument essentiel d’insister sur la construction et le renforcement d’un 
modèle de société européenne qui garantisse la liberté et la sécurité pour tous.

• Les États, agissant seuls, sont impuissants face aux grands défis auxquels ils sont confrontés.

• Il est absolument essentiel d’organiser au plus vite un système de gouvernement européen démocratique 
et efficace, qui garantisse à l’Union d’exercer ses responsabilités dans le monde à travers une véritable 
politique étrangère et de défense commune.

• Un appel pressant est lancé au Parlement européen et à la Commission, afin qu’à l’occasion de leur 
renouvellement en 2024, ils puissent reprendre la voie pragmatique du fédéralisme européen de ma-
nière renforcée, sans être bloqués par les vetos des pays opposés afin de pouvoir apporter des réponses 
concrètes aux nombreux défis du moment et aux besoins du nouveau cadre mondial, qui appelle à la 
naissance d’une véritable puissance européenne, dotée de l’autorité et de la force nécessaires pour agir 
en interne et dans le monde.

• Il est absolument essentiel que les institutions européennes travaillent et s’engagent concrètement 
dans la lignée de la révolution numérique pour transformer et renforcer constamment les grands secteurs 
de l’économie;

• que l’Europe s’engage avec prudence dans le secteur du changement climatique, de la transition 
écologique et dans la production d’énergie éco-durable sur le sol européen, capable de freiner pru-
demment le grand effondrement climatique mondial;

• un engagement concret pour dépasser les limites du règlement de Dublin, pour soutenir un nouveau 
pacte sur la migration et une réforme du système d’asile avec de nouvelles procédures aux frontières 
et un renforcement substantiel du rôle de l’Union européenne qui nous permet d’éliminer ce grave 
phénomène des migrations dues à l’égoïsme des États-nations individuels;

• Que l’Union européenne intensifie ses efforts pour soutenir les enseignats en renforçant leur capa-
cité de gérer des conflits interculturels et en investissant plus dans leurs compétences personelles; 
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les jeunes, en accordant une attention particulière à ceux qui ont moins d’opportunités, en donnant 
une impulsion particulière à la création et au renforcement d’un espace européen de l’éducation, 
pour la réalisation d’un espace d’apprentissage véritablement européen,

 • afin qu’ils acquièrent des connaissances et des compétences utiles pour devenir des ci-
toyens actifs et engagés, animés par un sentiment d’appartenance à l’Europe;

 • mieux comprendre les opportunités qui s’offrent à eux et les promouvoir activement pour
soutenir leur développement personnel, social, économique et professionnel;

• Mais nous devons nous rappeler que le destin de l’Europe n’est pas l’affaire des seuls gouverne-
ments ou institutions: c’est désormais celle de nous tous. Nous sommes tous invités à exprimer notre 
désir de vivre solidairement pour vivre librement et mieux dans une Europe véritablement unie et 
souveraine.

 

AEDE’S APPEAL
FOR  2024 EUROPEAN ELECTIONS 

As the 2024 European Elections approach  for the renewal of the European Parliament, AEDE expo-
ses its reflections and hopes, confident that they can be implemented.

• Political Europe was born seventy years ago through the commitment of men of good will convinced 
that peace and harmony were possible on our continent.

• Putin’s aggression against Ukraine, with the return to large-scale war on the European continent, 
has made Europe widely aware of its vulnerability.

• European construction, in fact, is far from complete. It still appears incapable of acting promptly to 
plan a future that can safely respond to the  expectations of European society.

• Against the growing confederal temptations and the increasingly insistent demands for nationa-
listic closures, it is absolutely essential to insist on building and strengthening a model of European 
society that ensures freedom and security for all.
   
• States, acting alone, are powerless in the face of the great challenges they face.

• It is absolutely essential to organize as soon as possible a democratic and effective European Gover-
nment system, which guarantees the Union to exercise its responsibilities in the world through a true 
common foreign and defense policy.

• A heartfelt appeal is made to the European Parliament and the Commission, so that, on the occasion 
of their renewal in 2024, they can resume the pragmatic path of European federalism in a strengthe-
ned  way, without being blocked by the vetoes of opposing Countries, in order to be able to give con-
crete answers to the  challenges of the moment and to the needs of the new global framework, which 
calls for the birth of a true European power. equipped with the authority and strength necessary to 
act internally and in the world.
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• It is absolutely essential

 o that the European institutions work and commit concretely along the lines of the digital  
     revolution to constantly transform and strengthen major sectors of the economy;

 o that Europe commits itself carefully in the sector of climate change, ecological transition   
         and in producing eco-sustainable energy on European soil, capable of putting a careful brake   
                     on the great global climate collapse;

• a concrete commitment to overcome the limits of the Dublin Regulation, to support a new pact on 
migration and a reform of the asylum system with new border procedures and a substantial stren-
gthening of the role of the European Union which allows us to eliminate the serious phenomenon of 
migrations from the selfishness of individual National  States;

• That the European Union intensify its efforts to support teachers by strengthening their capacity 
to manage intercultural conflicts and by investing more in their personal skills;  young people, paying 
particular attention to those who have fewer opportunities, giving particular impetus to the creation 
and strengthening of a European education area,  for the realization of a truly European learning area,
 • so that they acquire knowledge and skills useful for becoming active and engaged citizens, 
     inspired by a sense of belonging to Europe;
 • gain a better understanding of the opportunities available to them and actively promote  
     them to support their personal, social, economic and professional development;

• But we must remember that the destiny of Europe is not the task of governments or institutions alo-
ne: it is now that of all of us. We are all invited to express our desire to live in solidarity to live freely and 
better in a truly united and sovereign Europe.
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APPELLO DELL’AEDE
PER LE ELEZIONI EUROPEE DEL 2024

Nell’approssimarsi delle Elezioni Europee del 2024, per il rinnovo del Parlamento Europeo, l’AEDE 

espone le sue riflessioni e le sue speranze, fiduciosa che possano essere recepite.

• L’Europa politica è nata settanta anni fa per l’impegno di  uomini di buona volontà convinti che la 
pace e l’armonia fossero possibili sul nostro continente. 

• L’aggressione di Putin all’Ucraina, con il ritorno a una guerra su larga scala sul continente europeo 
ha reso l’Europa ampiamente cosciente della propria vulnerabilità.

• La costruzione europea, infatti, è ben lungi dall’essere compiuta. Essa appare ancora incapace di 
agire con prontezza per programmare un futuro che possa rispondere con sicurezza alle tante attese 

della società europea.

• Contro le crescenti tentazioni confederali e le istanze sempre più insistenti di chiusure nazionalisti-
che, è assolutamente indispensabile insistere per costruire e rafforzare un modello di società euro-

pea che assicuri, per tutti  libertà e sicurezza. 

   

• Gli Stati, agendo da soli, sono impotenti di fronte alle grandi sfide da affrontare.

• È assolutamente indispensabile organizzare al più presto un sistema di Governo Europeo, democra-
tico ed efficace, che garantisca all’Unione di esercitare le proprie responsabilità nel mondo per mezzo 

di una vera politica estera e di difesa comune. 

• Si fa vivo appello al Parlamento Europeo ed alla Commissione, perché, in occasione del loro rinno-
vo nel 2024, possano riprendere in maniera rafforzata  la via pragmatica del federalismo europeo,  
senza farsi bloccare dai veti dei paesi contrari per poter  dare risposte concrete  alle tante sfide del 
momento ed alle esigenze del  nuovo  quadro  mondiale,  che  sollecita  la nascita  di una vera potenza  

europea. dotata dell’autorevolezza e della forza  necessarie per agire al proprio interno e nel mondo. 

• È assolutamente  indispensabile 

 o che le istituzioni europee lavorino e si impegnino concretamente lungo le direttrici 
    della rivoluzione digitale per trasformare e potenziare costantemente 

                   maggiori settori dell’economia;

 o che l’Europa si impegni attentamente nel settore del cambiamento climatico, 
                   della transizione ecologica e nel produrre sul suolo europeo una energia 
                   eco-sostenibile capace di porre un attento freno al grande collasso climatico mondiale;

• un concreto impegno per superare i limiti del Regolamento di Dublino, per sostenere un nuovo pat-

to sulle migrazioni ed una riforma del sistema di asilo con nuove procedure alle frontiere ed un con-
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sistente rafforzamento del ruolo dell’Unione Europea che permetta di sottrarre il grave fenomeno 

delle migrazioni dagli egoismi dei singoli Stati nazionali; 

• Che l’Unione Europea intensifichi gli sforzi per sostenere gli insegnanti rafforzando la loro capaci-

tà di gestire i conflitti interculturali e investendo maggiormente nelle loro competenze personali; i 

giovani, con particolare attenzione per quelli  con minori opportunità, dando particolare impulso alla 

creazione e al rafforzamento di uno Spazio europeo dell’istruzione, per la realizzazione di un autenti-

co spazio europeo dell’apprendimento, 

 • affinché acquisiscano conoscenze e competenze utili a divenire cittadini attivi e impegnati,  

     ispirati da un senso di appartenenza all’Europa;

 • a realizzare una migliore comprensione delle opportunità a loro disposizione e a promuoverle     

         attivamente per sostenere il loro sviluppo personale, sociale, economico e professionale;

• Ma dobbiamo ricordare che il destino dell’Europa non è compito dei soli governi o istituzioni: è or-

mai quello di tutti noi. Tutti siamo invitati a manifestare la nostra  volontà di vivere solidali per vivere 

liberi e meglio in una Europa veramente unita e sovrana.
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